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A.P. Møller-Mærsk har ingen
planer om at erstatte danske
kaptajner med fi lippinske på
sine skibe.

Rederigiganten mener, at
Filippinernes nye ambas-
sadør i Danmark, Elizabeth
Buensuceso, har misforstået
en samtale med A.P. Møller-
Mærsk.

- Der er på ingen måde tale
om at udskifte danske kap-
tajner. Det, vi har informeret
om, er vores hensigt om at
tilbyde 170 frivillige offi cerer
fra Maersk Line en fratræ-
delsesordning. Kaptajner og
maskinchefer er ikke omfat-
tet af denne ordning, siger
Henrik Sloth, chef for mari-
ne i A.P. Møller-Mærsk.

Den nye ambassadør, der
til daglig arbejder på Filip-
pinernes ambassade i Oslo,
mødtes den 16. oktober i Kø-
benhavn med en række dan-
ske erhvervsfolk, herunder
repræsentanter fra Mærsk.

Her opfattede hun, ifølge
Oslo-ambassadens hjemme-
side, også, at Mærsk vil fl ytte 
dets uddannelsescentre for
global logistik til Filippiner-
nes hovedstad, Manila. Men
det er heller ikke rigtigt, på-
peger Mærsk.

- Vi informerede yderlige-
re om øget aktivitet på vores
bemandingskontor i Manila
i forbindelse med, at vi vil
fl ytte visse planlægningsop-
gaver fra Singapore til Ma-
nila. Henvisningen til logisti-
ske aktiviteter må bero på en
misforståelse, siger Henrik
Sloth. (ritzau)

Filippinsk 
ambassadør 
misforstår
Mærsk

Der ligger både penge, ar-
bejdspladser og kunder og
venter i EU’s mange støtte-

programmer, men i Danmark
er vi for sløve til at få vores del
af kagen.

Sådan lyder opråbet fra de
danske regioners kontorer i
Bruxelles, der lever af at hjæl-
pe både danske virksomheder,
private som offentlige, iværk-
sættere og vidensinstitutio-
nerne med at søge EU-midler
til nye innovative projekter.

- Vi har hvilet lige rige-

ligt på laurbærrene. Mange 
overser helt muligheden for
at åbne nye døre og få skabt
internationalt samarbejde.
EU har en række program-
mer, der giver en fantastisk 
mulighed for at hjælpe til fi -
nansieringen, skabe netværk
i Europa og hjælpe idéen fra
tegnebrættet, fortæller Ghita
Wolf Andreasen, direktør for
Det Syddanske Bruxelles-

kontor.
EU har skabt sine støtte-

programmer for, at medlems-
landene fortsat kan følge med
konkurrenterne på verdens-
markedet. Og mulighederne
er næsten uendelige, hvis 
man har den gode idé og tør
tænke den ind i et internatio-
nalt perspektiv.

- Der er både mulighed for
at lære af udenlandske erfa-

ringer og hurtigere adgang
til viden og nye markeder, 
fortæller Anne Britt Larsson,
projektleder for Norddan-
marks EU-kontor i Bruxelles.

Ifølge lektor i Internatio-
nale Studier og Samfunds-
forhold, Søren Dosenrode
fra Aalborg Universitet, kan
kulturforskelle være en bar-
riere for at indgå i disse EU-
programmer.

- Koordinationen er svær, 
når fl ere partnere skal være
med, især hvis man har for-
skellig arbejdsmoral. Det er
ikke altid lige nemt for en
dansk virksomhed at sam-
arbejde med et spansk eller
italiensk temperament, siger
han.

Danmark sover i EU-timen
I Bruxelles

Af Susanne Kristine Jensen
Susanne.K.Jensen@fyens.dk

Der er masser af
EU-støttekroner
til gode danske
projekter, men de
bliver ikke udnyttet

■

Ghita Wolf Andreasen er direktør på det Syddanske Bruxelles-Kontor, hvor hun og kollegerne er klar til at hjælpe virksomheder og institutioner i Region Syd-
danmark med at søge EU-støtte. 
■

EU har fungeret som fød-
selshjælper på fl ere fynske
projekter, blandt andet har
Langeland, IRD Fuel Cells i
Svendborg og Syddansk Uni-
versitet nydt godt af de knap
61 millioner kroner, som re-
gion Syddanmark har fået i
EU-støtte i 2007 og 2008.

Pengene er søgt igennem
forskellige EU-program-
mer, og ifølge direktør på det
Syddanske Bruxelles-Kontor
Ghita Wolf Andreasen så har
pengene gjort mere end blot
at hjælpe med at fi nansiere
nye projekter.

- Det er utrolig givende at
kaste sig ud i et internationalt 
projekt. Selv om vi er dygtige
til mange ting i Danmark, så
viser vores erfaring, at vi sta-
dig kan lære noget af andre, 
siger Ghita Wolf Andreasen,
der via sit job har hjulpet
mange af de fynske iværksæt-
tere, virksomheder og videns-
institutioner med at søge EU-
midler.

Ud over at udvikle og fast-
holde arbejdspladser har EU-
projekterne også været med
til at skabe samarbejde mel-
lem fynske virksomheder, 
kommuner og vidensinstitu-
tioner og så partnere fra Li-
tauen, Letland, Rusland, Hvi-

derusland, Finland, Sverige,
og Polen.

Udnyt mulighederne
Der fi ndes et utal af EU-pro-
grammer, man kan søge om
deltagelse i, hvis man sid-
der med en god idé, men lige 
mangler det sidste for at kom-
me i mål. For at styrke hele
den europæiske økonomi og
det europæiske marked, så
har politikerne besluttet, at
det nu kun er muligt at blive
en del af programmerne, hvis
man fi nder tre partnere fra
andre EU-lande. Dermed vil
politikerne sikre, at man kun
støtter projekter, som kan løf-
te hele Europa.

Sidder man som fynsk
iværksætter, virksomhed el-
ler vidensinstitution og har
en god idé, behøver man ikke
hoppe på den internationale
vogn helt alene.

Det Syddanske Bruxelles-
Kontor, der er ejet af regio-
nen og de syddanske kommu-
ner, sidder bare og venter på
at hjælpe det næste projekt i
gang. De sidder i Bruxelles og
er inde i reglerne og har net-
værket i byen, så der er altid et
godt råd med på vejen.

- Det er vigtigt, at man har
en idé, der kan klare et langt
internationalt samarbejde.
Det nytter ikke noget at søge
om støtte til en golfbane, det
er for lokalt. Det skal være no-
get, hele EU på den ene eller
anden måde kan nyde godt af,
enten som produkt eller er-
faring, siger Ghita Wolf An-
dreasen.

Af Susanne Kristine Jensen
Susanne.K.Jensen@fyens.dk

EU investerer 
også i Fyn

Baggrund
Få en god ide og scor kassen
i EU.

Det lyder som en drøm,
men sandheden er, at EU er
langt mere end tørre taler og
kedelige jakkesæt. Det er også 
hjemsted for en stor penge-
tank, som blot venter på, at
de rigtige projekter kommer 
forbi.

Det eneste krav er, at pro-
jekterne skal være med til at 
styrke de forskellige regioner

og byer i Europa, så EU også
i fremtiden kan konkurrere
med de andre store på ver-
densmarkedet. Og fra EU ly-
der der en indtrængende bøn 
om at komme ud af busken
med de gode ideer nu, hvor 
fyringer og virsomhedsluk-
ninger har sat regionerne eks-
tra under pres.

- EU kan ikke fungere uden
Europas regioner og byer.

Så klar var meldingen fra
Luc Van den Brande, der er
præsident for EU’s Regions-
udvalg, da han åbnede arran-
gementet Open Days, en uge
for europæiske regioner og
byer, i Bruxelles i forrige uge.

- Det er nødvendigt, at vi
dygtiggør os, så vi kan kon-
kurrere med de andre store
markeder i verden som Asien
og USA, og det gør vi bedst
ved at lære af hinandens er-
faringer, lød det fra Luc Van 
den Brande.

Strategien for at styrke de
europæiske, og dermed også
de danske, regioner og byer
ligger da også lige for. Der

skal samarbejdes om at gøre
EU førende inden for viden-
skab og teknologi. Det skal
både skaffe nye arbejdsplad-
ser og give regionerne mulig-
hed for at øge deres vækst og
konkurrenceevne.

De uslebne diamanter
Opgaven med at udvikle
Europas 271 regioner skal
udspringe lokalt, ved at hver
region fi nder sine styrker, 
hvorefter EU skal hjælpe med
at formidle samarbejdet og få
projektet bredt ud, hvor det
gavner mest hvad enten det er
i Nordjylland, Syddanmark,
Transylvanien eller Harzen.

- Alle Europas regioner har
forskellige potentialer. Hver 
region har sågar deres egen
uslebne diamant, og der skal
bruges forskellige metoder til
at slibe og udvikle dem. Vo-
res store opgave nu bliver at
fi nde diamanterne, så vi kan
hjælpes ad med at udvikle
dem, sagde formanden for
EU-kommissionen, José Ma-
nuel Barroso.

Nøgleordet er samarbejde
og udveksling over grænser-
ne. Derfor er EU-program-
merne indrettet, så de kun
kan startes, hvis man indgår i
et samarbejde med andre re-
gioner i EU.

Men ellers er rammerne
vide. Lige fra den nordjy-
ske skolelærer, der gerne vil
gøre historie-undervisningen
mere inspirerende og indle-
der et samarbejde med andre
europæiske historielærer. Til 
den fynske iværksætter, der 
netop har fået en god idé, der
vil kunne rense vandet bedre,
end vi kan i dag.

Dansk Deltagelse
Det er ikke alle lande, som
er lige gode til at tænke i mu-
ligheder for regional støtte i
EU.

Erfaringen viser, at vi i
Danmark ikke har været sær-
lig gode til at søge om EU-
støtte, og det uanset om det er
private eller offentlige virk-
somheder.

Men lektor på Aalborg 

Universitet Søren Dosenrode
har den opfattelse, at man i
Nordjylland har været langt
fremme i skoene.

- Nordjylland var den før-
ste region herhjemme, der 
kom i gang med at søge, da 
EU åbnede for det. Hvis man
søger, så kan man få rigtig
meget ud af det, siger Søren
Dosenrode.

Har man en ny idé, man 
mener vil gøre sig godt på 
internationalt niveau, så er
der fl ere muligheder for at få
hjælp til at komme i gang.

De danske regioner har 
nemlig hver sit kontor i Bru-
xelles, hvor medarbejderne
kun venter på at hjælpe dan-
ske iværksættere, virksomhe-
der, offentlige institutioner
og vidensinstitutioner med 
at komme i gang med at søge
EU-støtte.

Af Susanne Kristine Jensen
Susanne.K.Jensen@fyens.dk

EU vil slibe regionernes diamanter

EU består af  27 medlemsstater, 
271 regioner og i alt 493 mil-
lioner indbyggere. Regionerne
er de regioner hver enkelt land 
selv har valgt at inddele sig i.
Regionerne har  mulighed for at 
få direkte indfl ydelse i EU’s ar-
bejde via EU’s Regionsråd, der
populært sagt er regionernes og
kommunernes talerør i EU.
Regionsudvalget er  det ene af
to rådgivende organer i EU. Det
består af 344 regionalt og lokalt 
folkevalgte medlemmer fra EU’s 
27 medlemslande. Udvalgets 
formål er at få EU endnu tæt-
tere ud til den enkelte borger. 

Medlemmernes opgave er at 
vurdere hvordan EU’s lovgiv-
ning og politik vil påvirke deres
region og komme med æn-
dringsforslag til forslagene.
Når EU-Kommissionen  udsen-
der nye forslag til nye direktiver 
og love, skal Regionsudvalget
høres som de første i spørgsmål 
om bl.a. regionalpolitik, miljø og
uddannelse.
Danmark har 9  medlemmer af 
Regionsudvalget. Medlemmer-
ne er f.eks. regionsborgmestre, 
regionsmedlemmer, borgme-
stre og byrådsmedlemmer.
Kilde: Danmarks EU-Oplysning

Regionernes indfl ydelse i EU

Af Susanne Kristine
Jensen

Hvad får 
din regi-
on ud af
at være
med 
i EU?

Gerard Lenstra, repræsentant
for nordlige Holland:
- Vores virksomheder nyder godt
af, at vi er medlem af EU, de får
støtte til en lang række projek-
ter. Der er rigtig mange mulig-
heder, hvis man først fi nder den
rigtige vej igennem alle regler-
ne. Vi satser stort på naturgas i
det nordlige Holland, og her har vi fået massiv
støtte fra EU. Derudover er vi med i fl ere sam-
arbejdsgrupper blandt andet indenfor sundhed,
hvor vi er med i et Balticsk og Skandinavisk sam-
arbejde, hvor vi lærer rigtig meget af hinanden.

Roger Knox, Skotland
- Vi har oplevet, at vi får
mere sympati for vores
standpunkter i EU, end
vi gør i Storbritannien. 
Vi kæmper for vores
uafhængighed, og det
er godt at mærke, hvor-
dan de små lande holder 
sammen i EU. Derudover har vi fået del
i fl ere sociale fonde, der er kommet den
fattige del af vores befolkning - blandt
andet i højlandsområderne - til gode.

Väino Hallikmägi, Estland: 
- Vi er en ung medlemsstat,
og derfor har vi brug for 
meget hjælp til udvikling. 
Med vores medlemskab af 
EU har vi været forpligtet
til at sætte nye standarder
for, hvad der er normen i
Estland. Og der er meget at gøre både med
infastrukturen, miljø og på uddannelses-
området. Estland har modtaget treenhalv
milliarder euro til at blive integreret i EU og
få samme standarder som resten af Europa,
og vi er nået en stor del af vejen.

De første to år,
Syddanmark har haft
kontor i Bruxelles,
er der kommet 61
millioner støtte-
kroner til regionens
virksomheder og
institutioner

■

Danske regioner
skal på linje med de
øvrige regioner i EU
have hjælp til at
udvikle deres styrker 
og idéer, så Europa
også i fremtiden kan
konkurrere med
USA og Asien på
verdensmarkedet

■

Det er et kæmpe klap på
skulderen til de tidligere an-
satte skraldemænd fra HCS,
hvis de får støtte fra skralde-
mænd i resten af landet. Det
siger skraldemændenes tals-
mand Ronni Larsen.

I øjeblikket forlyder det,
at skraldemænd i en række
selskaber vil holde fagligt
møde mandag morgen for at
beslutte, om de skal støtte de
nu tidligere HCS-medarbej-
dere. Ronni Larsen ved dog
ikke noget om, hvor udbredt
en eventuel støtteaktion kan
blive.

De tidligere skraldemænd
i HCS blokerer for tiden for
HCS’s affaldsbiler, så bilerne
ikke kan afl evere skrald på
Vestforbrænding i Glostrup
og Amagerforbrænding på
Amager. (ritzau)

UDSIGT TIL STØTTE TIL 
SKALDEMÆND


